

Арест архангельского губернатора

Оригинал здесь: ["Правда Севера", Архангельск.](#)

(С) С. Яковлев, 2004

Начальник и подчиненный

22 марта 1829 года в доме губернатора на Троицком проспекте было необычайно светло. За один день израсходовали недельный запас свечей. Шла передача Архангельской губернии от одного начальника другому. Действительный статский советник Иван Яковлевич Бухарин сдавал дела другому действительному статскому советнику - сорокадвухлетнему Владимиру Сергеевичу Филимонову. (Д. с. с. - гражданский чин IV класса по Табели о рангах. Соответствовал чинам генерал-майора и контр-адмирала). При передаче дел присутствовал генерал-губернатор, главный командир Архангельского порта вице-адмирал Степан Иванович Минацкий, вступивший в должность шесть лет назад, 2 мая 1823 года.

Здесь требуется небольшое пояснение. Должность генерал-губернатора Архангельского и Олонецкого введена по указу Екатерины II от 22 мая 1784 года. По указу Павла I от 12 декабря 1796 года упразднена. Император Александр I 17 марта 1820 года восстановил должность генерал-губернатора Архангельского, Вологодского и Олонецкого и главного командира Архангельского порта. "Правил должность" вице-адмирал С. И. Минацкий в доме генерал-губернатора напротив сохранившейся до наших дней Кузнечевской Троицкой церкви, что на углу набережной и улицы Комсомольской

Должность архангельского губернатора введена по указу Петра Великого 18 декабря 1708 года. Упразднялась и восстанавливалась, но подчинялась генерал-губернатору. Так что В. С. Филимонов был подчиненным у С. И. Минацкого.

Губернатор - поэт

За всю историю архангельского губернаторства поэт "у руля губернией" был только один. В. С. Филимонов родился 13 февраля 1787 года в Рязани, в семье богатого помещика. В 1805 году поступил в Московский университет. После его окончания служил чиновником в коллегии иностранных дел. Участвовал в Отечественной войне 1812-го и заграничных походах 1813-1814 годов. В 1817-м назначается новгородским вице-губернатором. В 1822-м уходит в отставку и некоторое время живет в Москве. В январе 1825 года переехал в Петербург, одно время работал в Министерстве внутренних дел.

Если сейчас должностные лица занимаются наукой, то 170 лет назад начальники увлекались стихами, баснями, водевилями и поэмами, "делали литературу". Хорошо владел литературным пером и В. С. Филимонов. В 20-30-х годах XIX века в центральных журналах часто печатались его повести и романы, поэмы и стихи, статьи и драматические произведения. Как владелец водочного завода в Москве и нескольких имений он мог позволить себе издавать журнал "Бабочка", где большое место занимали его переводы из Горация. Самым лучшим произведением В. С. Филимонова является шутивная поэма "Дурацкий колпак". Автор прислал ее А. С. Пушкину.

17 апреля 1828 года В. С. Филимонов устроил литературный вечер, чтобы "спрыснуть "Колпак". Среди приглашенных были князь Вяземский, Пушкин, Жуковский и многие другие известные литераторы. Здесь А. С. Пушкин зачитал свой ответ на "Дурацкий колпак", чем практически обессмертил литературное имя В. С. Филимонова. Видно, хорошо "спрыснули" и громко читали стихи, потому что о вечере стало известно в полиции.

Скандал от губернатора

В конце января 1830 года по Архангельску поползли слухи. Одни горожане говорили, что арестовали Минацкого, другие - что Филимонова, а третьи утверждали, что арестуют того и другого. Сейчас трудно сказать о первопричине конфликта. 25 января Филимонов доносит императору Николаю I "строго по секрету", что "Минацкий убеждал его утвердить решение уголовной палаты по делу о